

企业“身份证”又多俩标签

济南高新区颁出省城首张“五证合一”营业执照



高新区党工委副书记张端武为企业颁发省城首张“五证合一”营业执照。 本报记者 修从涛 摄

本报9月13日讯(记者 修从涛)企业“身份证”又多了“社会保险登记”和“统计登记”俩标签。9月1日,济南高新区市场监管局颁发出全市首张“五证合一”营业执照。这是继去年“三证合一”后,商事登记制度的又一大改革,也标志着济南市“五证合一”登记制度改革正式全面启动。

9月1日上午,济南高新区市场监管局行政审批大厅率先颁发出济南市首张“五证合一、一照一码”营业执照。济南高新区党工委副书记、管委会副主任张端武亲自为齐鲁创新资本管理有限公司颁发“五证合一”营业执照。

“五证合一、一照一码”登记制度是指,在企业 and 农民专业合作社“三证合一、一照一码”(营业执照、税务登记证、质检代码证)的基础上,整合“社会保险登记证”和“统计登记证”,由工商行政管理部门核发加载法人和其他组织统一社会信用代码的营业执照,社会保险登记证和统计登记证不再另行发放。

记者在济南市首张“五证合一、一照一码”营业执照上看到,新版营业执照与“三证合一”版营业执照在形式上并无差别。济南高新区市场监管局注册处相关负责人介绍,已经办理了“三证合一”的执照不需要再补办其他内容,后台已经将“社会保险登记”和“统计登记”两项内容进行了处理,今后涉及五证相关的业务,只

需出示“合一”后的执照即可。

另外,高新区企业办理“五证合一”营业执照,将实行“一套材料、一表登记、一窗受理”的一站式工作模式,投资者办理企业登记注册,只需向“五证合一、一照一码”登记窗口提交一套登记材料,即可取得加载法人和其他组织统一社会信用代码的营业执照。“原先需要跑好多部门,准备多套材料,现在一个窗口一套材料就全办理了。”齐鲁创新资本管理有限公司相关负责人徐奕表示,登记程序的简化节省了企业在人力、物力和时

间上的成本,方便了不少。

据了解,“五证合一、一照一码”登记制度改革是继“三证合一”后,进一步推进简政放权、转变政府职能和进一步激发市场活力、促进经济发展而施行的又一项新举措。据国家工商总局要求,今年10月1日起,全国将全面实施“五证合一、一照一码”登记模式。“‘五证合一’可有效降低企业成本,增强市场活力,对于提升行政审批效能,推进部门信息共享具有重要意义。”高新区市场监管局局长张杰说。



“五证合一”,企业注册登记又能少跑腿了。 本报记者 修从涛 摄

高新区商事登记改革服务大事记

本报记者 修从涛

·企业落户高新区,享受“零收费”

2012年7月16日,济南高新区召开新闻发布会,在济南高新区登记注册的所有企事业单位和个体工商户,享受“零收费”,免缴的收费项目涉及工商、国税、地税、质监四部门执收的行政事业性收费和服务项目共19项。

免收的这些费用都是企业登记、办理手续必缴的费用,其中很大一部分收费不在区管委会,而是缴纳到市、省或国家。高新区对入区企业实行“零收费”,是把这部分费用由高新区财政替企业承担,每年为入区企业减负600多万元。

·登记“一表通”,审批缩减10日

2014年10月初,济南高新区实施推行商事登记联合审批“一表通”制度。申办人在高新区政务服务中心工商窗口通过企业核名之后,即可通过互联网登录“济南高新区商事登记信息采集平台”依次填写工商、公安、质监、国税、地税所需信息并提交,工作人员在“商事登记联合审批管理系统”中可同时对申办人提交的信息进行并联预审。

“一口受理、一表申请、一窗通办、并联审批、三证同发、档案共享”,“一表通”制度避免了材料重复提交、重复录入,相关部门可同时进行并联预审,整个审批环节由原来的14个工作日缩减为4个工作日,申办人只需前往政务服务中心两次即可获得全部证照。

·“三证合一”,5个工作日取照

2015年9月28日,济南高新区市场监管局登记注册大厅颁发出济南市首张“三证合一、一照一码”营业执照。“三证合一”商事登记制度改革,将企业登记时原先需依次申请,分别由工商、质监、税务部门核发的工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证,改为一次申请、由工商行政管理部门核发一个加载法人和其他组织统一社会信用代码营业执照。

“三证合一、一照一码”登记制度改革前,企业办理登记注册需向工商、公安、质监和税务4个部门提供材料。改革后只需填写一个表格,提交一套材料,在工商一个窗口即可全部办理,从过去办理三证需要的近半月时间,变为如今只需5个工作日内即可全部办理完成。

·席位注册,放宽企业登记门槛

2016年3月14日,高新区市场监管局在全市探索放宽众创空间内科技创业企业的注册条件,不仅允许“一址多照”,集群注册,还允许“席位注册”。当日,区内首批5家“席位注册”成功的科技型企业获发营业执照。

“席位注册”与“一址多照”还有所不同。据介绍,所谓“一址多照”就是在同一个地方可以注册多个市场主体,办理多个营业执照,也就是说,一个门牌号码可以登记不同的企业,甚至一个楼层可以登记多家企业;而“席位注册”比“一址多照”的注册条件更为宽松,一个办公室的一个席位也可以注册企业。

·门诊式导办,快递送照上门

2016年4月,面对市场主体激增的局面,高新区市场监管局推出了“门诊式导办服务”,在行政审批大厅设置导办区,由值班领导和业务骨干轮流担任导办员,通过分类取号、即时接待、电话解答、“专家门诊”、“绿色通道”、弹性办理等措施,为前来办理业务的群众提供“门诊式导办服务”。

从4月6日开始,高新区市场监管局又推出“营业执照快递送达”服务。即市民和企业到市场监管局登记注册大厅办理营业执照业务,现场提交申请材料并领取受理通知书后,可以申请邮政快递营业执照服务,业务办结后,工作人员将营业执照通过邮政快递的方式免费送至业户,市民和企业不用再跑去注册大厅领证了。

相关链接

原发证照过渡期内继续有效

根据国家工商总局的要求,“五证合一”改革后,企业申请设立登记的、原执照有效期满、申请变更登记或者申请换发营业执照的,将由登记机关依法核发、换发加载统一社会信用代码的营业执照。

对于已领取社会保险登记证和统计登记证的企业,不再收缴原社会保险登记证和统计登记证。2018年1月1日前,原发证照继续有效,过渡期结束后一律使用加载统一社会信用代码的营业执照,未换发的证照不再有效。

此外,“五证合一”后,还将取消社会保险登记证和统计登记证的定期验证和换证制度,原有验证和换证要求企业报送的事项经整合后纳入企业年度报告内容,由企业自行向工商部门报送年度报告并向社会公示。

商事登记简化,市场主体井喷

为进一步优化创新创业发展环境,适应国家“大众创业万众创新”要求,商事登记制度改革不断推进,市场主体也出现井喷局面。

以济南高新区为例,今年1-7月,济南高新区共新增企业4160户,同比增长47.8%,新增注册资本金1017.02亿元,户均注册资本本约2480万元。今年前七个月新增的企业户数已超过去年全年登记的企业户数,注册资本金已达去年全年的三倍还多。截至今年7月底,高新区的企业户数已突破2万大关,加上个体工商户和农民专业合作社,市场主体总数近3万户。

高新区市场监管局相关负责人介绍,一系列商事制度改革为创业者营造了宽松的市场准入环境,实行“五证合一、一照一码”后,市场活力有望得到进一步释放。